

全国科普月进行时

今年9月是《中华人民共和国科学技术普及法》修订后的首个全国科普月，我省各地将举办2025年全国科普月活动。其间，各地紧扣“提升全民科学素质 夯实科技强国基础”主题，精心策划系列形式新颖、内容丰富的科普活动，覆盖赛事观摩、科技体验、科普市集等，为不同群体提供多元化参与路径，以此提升全民科学素质。

我省各地相继启动首个全国科普月活动 特色活动赋能全民科学素质提升

成都：

40余场特色活动掀起全民科普热潮

科普月期间，成都市以“全民科学狂欢”为定位，策划了40余场形式新颖的科普活动，涵盖主场活动启动仪式、赛事竞技、文化传播、线上联动等，推动科普融入市民生活。

其中，2025年成都市全国科普月主场活动启动仪式除启动环节外，还将举办主题展览，示范带动全市形成重视科普、参与科普的良好氛围；以“科技赋能新发展，科普共建幸福城”为主题的2025年成都市公民科学素质大赛决赛，将聚焦人工智能、绿色低碳等领域，面向青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员五大人群开展科学素质大赛；“科学大师宣传工程”四川汇演活动将通过艺术形式讲述科学家故事，推动科学家精神进校园、进社区，营造崇尚科学、尊重人才的社会氛围；全国科普月暨川渝科普云联动活动则设置天府科普大讲堂、科技资源科普化、科普市集等10个线上板块，实现川渝两地科普资源共享，让市民足不出户即可“零距离”感受科技魅力。

此外，成都市还遴选了10支科技志愿服务队伍，围绕乡村振兴、防灾减灾、科技教育等主题，深入学校、机关、企业、乡村、社区普及科学知识，如向农户讲解动植物病虫害科学防治方法，为社区老年人培训智能手机科普信息查询技能等。各县（市、区）也将结合实际，举办科幻电影展映、科普市集等延伸活动，推动科普服务向基层延伸。

截至目前，部分区县已经相继开展了全国科普月预热活动。

例如，成都市武侯区科协、红牌楼街道办事处联合主办“语言飞船启航，探索人工智能新世界”活动，组织30余名青少年通过趣味讲解与动手实践，近距离接触人工智能技术。成都彭州市科协举办“幻研彭州·科学奇遇季”科普研学系列活动，组织参与者制作中药锤、拼接榫卯凳、DIY环保木筷，在实践中学科学、传技艺。据悉，8月中旬起，彭州市以“提升全民科学素质 夯实科技强国基础”“彭派‘百里画廊’·时空创想之旅”为主题的系列特色活动陆续展开：线下科普剧场将轮番上演科学实验秀与科普研学小课堂；依托“立体山水百里画廊”生态人文资源及本地科普、科技资源，设计12场沉浸式科普研学游；围绕“穿越时空的匠造密码——从千年技艺到未来智造”主线，串联科普研学基地、科技场馆，以“过去一现在一未来”时空叙事，展示生态环保科学知识、航空技术发展成果及3D打印等前沿科技，实现科普与文旅深度融合。

达州：

六大主题活动构建多层次科普体系

达州市围绕全国科普月活动主题，打造六大核心活动，实现从省级赛事到基层服务的全覆盖，同时融入地方特色，推动科普精准落地。

9月，第三届四川省公民科学素质大赛决赛将在达州市举办，全省8个市（州）代表队将齐聚赛场，通过知识比拼，展现各地公民科学素质建设成果。同期启动的“科创会·达州行”活动，将集中展示该市工业、农业领域最新科技创新成果，为公众搭建近距离接触前沿科技的平台。

当月，第三届达州市公民科学素质大赛现场赛也将拉开帷幕，该赛事由达州市科协联合市委组织部、市教育局、市科技局、市人社局、市农业农村局共同主办，全市10支代表队参加，通过4

个环节的现场竞赛，遴选出达州市科学素养标兵，进一步营造浓厚的科学文化氛围。达州科技馆持续开展“奇趣科普秀”展演，通过科学实验秀、科学家故事剧、川剧变脸、机器人表演等多元化形式，将科学知识融入互动体验，吸引公众参与。达州市科协联合通川区科协、达川区科协组织科普专家进乡镇（社区），以可视化科普、体验式科普、生活化科普等群众喜闻乐见的科普方式，开展科普宣传与讲座，解答群众关心的科学问题。市、县两级科普人员将同步开展全国流动科普设施联合行动，安排科普大篷车走进边远山区、科普设施薄弱的中小学校，为学生送去移动科普服务。

此外，“天府科普大家说”原创科普视频有奖征集活动正在推进，征集到的优秀作品将通过官方平台展播，以此鼓励公众参与科普内容创作。

达州市各县（市、区）还结合地域优势开展特色科普：宣汉县、万源市依托

本地特色景观开展地质科普，解读地貌形成的科学原理；渠县、大竹县聚焦农业发展需求，组织智慧农业实训，向农户普及现代农业技术知识；高新区、东部经开区举办智能制造主题展览，展示产业科技成果；通川区、开江县邀请非遗传承人现场演示传统技艺，同步讲解技艺背后的科学原理，推动传统文化与科学知识融合传播。

资阳：

动员社会力量拓宽科普参与渠道

资阳市以“科普资源共建共享”为核心，面向市级企事业单位、学（协）会及高校征集全国科普月重点活动项目，广泛动员社会力量参与科普，构建多元化科普格局。

在特色活动方面，鼓励企业结合行业领域设计科普主题活动，如汽车企业开展汽车安全科学原理普及，医疗机构



彭州市科普研学活动现场。彭州市科协供图

举办健康科普讲座，增进公众对行业科技的认知；组织科技工作者、行业专家

面向青年科技人才、学生、企业家、公务员等群体，开展小规模、高频率、互动性强的前沿科普讲座，解读新技术、展示新成果，探讨科技与产业发展趋势，助力科技创新与产业创新融合。

值得一提的是，在跨区域合作方

面，四川科技馆与重庆科技馆充分发挥“领头雁”作用，联合川渝两地50家优质科普基地，共同策划并推出2025“科普列车川渝行”特色活动，以跨区域资源整合为核心，打破地域壁垒，构建起“优势互补、资源共享、联动服务”的科普合作新格局，推动两地科普资源互通共享，促进区域科普协同发展。

（综合自成都市科协、达州市科协、资阳市科协等）

图片新闻
TU PIAN XIN WEN

抢装提灌站保丰收

今年入伏以来，成都市金堂县丘陵地区旱情严重。为缓解辖区高板同善村旱情，近日，金堂县老科协秘书长彭世选带领专业技术人员为该村抢装电力提灌站，并及时投入运行，解决了当地农业生产用水难题。
(金堂县老科协供图)

省农技协专家团 为荣县柑橘种植解难题



专家团查看果树生长情况。省农技协供图

本报讯 8月14日，省农技协组织天府科技云专家团到自贡市荣县开展科技助力乡村振兴“深耕”赋能柑橘种植技术活动，为当地柑橘产业发展“把脉、问诊、开方”。省农技协理事长刘进，专家团专家、四川农业大学园艺学院院长汪志辉参加活动。

专家团深入荣县双石镇平创科技公司的标准化柑橘园，仔细查看果树生长情况、水肥管理模式以及病虫害防治现状，围绕品种改良、智能种植技术应用等，与企业技术人员进行了交流探讨。随后，专家团来到插旗村的连片柑橘种植区，针对种植中存在的挂果率低、果实品质不均等问题，现场给出实操性强的改进方案，让当地种植户切实得到帮助。

当日，汪志辉以“柑橘产业高质量发展策略及关键栽培技术”为主题进行了柑橘种植技术培训，吸引众多产业代表和农户参与。他结合此次实地调研情况，详细讲解了柑橘日常管护、科学施肥、病虫害绿色防控等关

键技术，并逐一解答了种植户提出的问题。参会人员纷纷表示，这种“实地指导+集中授课”的模式紧贴生产实际，学到了实用的知识和技术。

刘进表示，今后要以农技协为平

台，持续做好专家团深耕赋能工作，打通科技服务的“最后一公里”，大力推动技术推广从点到面，服务模式多元升

级，让科技赋能覆盖更多产业，让科技真正扎根乡土、惠及农户。

（何承望 本报记者 程鑫）

地方科协 | DI FANG KE XIE | >>>

阿坝州科协蓄力推动工作提档升级

服务科技创新与社会发展能力的路径，为阿坝州加强学会建设拓宽了思路。

在绵阳市科协，双方聚焦学术交流会议筹备相关事宜进行了交流。尤其是针对阿坝州当前正积极筹备的学术交流大会，绵阳市科协依托其丰富实践，提出了一系列针对

性和实操性的意见建议，涵盖如何突出地域特色、对接区域发展需求，以及主场报告会选题设置、分组讨论等关键环节，为大会筹备提供实操指南。

阿坝州科协相关负责人表示，此

次学习既汲取了先进经验，也为阿坝

州科协发展精准“问计”。成都、绵阳

两地科协在学术交流、品牌塑造、科技资源集成应用及学会治理规范化等方面的做法，为阿坝州科协工作的提档升级提供了实践样板。未来，阿坝州科协将持续深化与两地科协的联动，转化学习成果，创新工作思路，提升服务区域科技工作者和助推经济社会高质量发展的能力。

（姚晔）

九寨沟县开展2025年科创研学夏令营活动

夏令营以“传承红色基因 点燃科创梦想 守护绿色家园”为主题，聚焦人工智能、机器人编程等前沿领域。在导师指导下，学员完成了编程训练课程，掌握了编程软件、简易图形化逻辑编程及编程机器人等相关知识，并通过分组协作，设计了智能家居作品、完成极速竞

赛机器人组装。参训学员纷纷表示，这次夏令营让大家对科技有了更深的理解，也坚定了未来投身科学的研究的梦想。

结营仪式上，九寨沟县科协负责人表示，此次夏令营不仅传授了相关科创技术，更激发了学员的兴趣，引导学员用科技思维解决实际问题。希

望通过这样的活动，为青少年搭建一个展示自我、交流学习的平台，也为九寨沟县乃至国家培养更多科技创新后备人才。未来，九寨沟县科协将继续推出更多优质活动，助力青少年在科技创新的道路上勇攀高峰。

（九寨沟县科协供稿）

本报讯 近日，由阿坝州九寨沟县科协、县关工委联合开展的九寨沟县2025年科创研学夏令营在大录乡落幕。本次科创研学夏令营为期5天，吸引了全县50余名青少年参加，通过丰富多彩的科技实践与创新课程，激发青少年对科学技术的兴趣，培养其创新思维与实践能力。

公告

2025年8月6日，我局在四川省成都市简阳市石桥镇皂角村3、4、5组（四川瑞银申通快递有限公司）查获烟草制品：中华（硬）、钻石（荷花）、云烟（软珍品）等共计29个品种158条。并依法予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到我局（地址：四川省简阳市石桥镇皂角村88号，联系电话：028-27104031）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案物品作出处理。

特此公告。

简阳市烟草专卖局

2025年8月20日

公告

2025年7月21日，我局在四川省成都市新津区兴义镇兴园十四路杨牌村3组89号大门前路边查获“云烟（软珍品）”72条、“黄金叶（天叶）”29条、“双喜（软）”299条，共计3个品种400条卷烟，并依法予以先行登记保存。

请当事人于本公告发布之日起60日内到成都市新津区烟草专卖局（成都市新津区五津街道武阳西路261号，联系人：代辉，联系电话：028-69269192）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新津区烟草专卖局

二〇二五年八月二十日